

凸显专科特色 打造惠民医疗

——济南市历下区人民医院创新办院纪实

□记者 王丽 通讯员 庄辉

济南市历下区人民医院(济南市第八人民医院、济南脑血管病医院、济宁医学院实践教学医院)始建于1951年,是一所集临床、科研、教学、预防与康复为一体的国家二级综合性医院,并承担着济宁医学院、山东省医学高等专科学校和济南卫生学校等医学院校的实习教学任务。现有高级专业技术人员40余名,中、初级专业技术人员500余名。设有内科、外科、神经内科、妇产科、儿科、口腔科、中医科等专业科室、1个托老院及9个社区卫生服务中心(站)。

医院是山东省省直医疗保险、济南市医疗保险、济南市新农合、济南市生育保险、历下区低保定点医疗机构,同时还是国家卫计委健康快车糖尿病视网膜病变筛查防治中心、中国微循环学会眼微循环专业委员会全国糖尿病视网膜病变防治中心、济南市院士专家基层服务工作站、济南市适龄儿童免费牙齿窝沟封闭项目定点医院。



● 糖网筛查 彰显公益之爱



2015年11月,济南市历下区人民医院、北京协和医院、北京同仁医院等5家医院被中国微循环学会眼微循环专业委员会授牌“全国糖尿病视网膜病变防治中心”,成为全国首批挂牌的试点单位,开展糖尿病视网膜病变的筛查工作。

糖尿病视网膜病变,简称糖尿病,是一种常见、严重的微血管并发症。作为世界三大主要致盲眼病之一,糖尿病一旦导致失明,是不可逆转的。目前我国有9240万糖尿病患者,其中有4000万至6000万糖尿病患者,糖尿病发病率高达43%。糖尿病病人失明的危险是正常人的25倍。

“开展糖网筛查是一件惠民工程、民生工程,对消除可避免盲的防治具有重要意义。”济南市历下区人民医院院长王振东告诉记者,早期对糖尿病视网膜病变的患者进行干预治疗,能最大限度地降低糖尿病导致的失明和视力损伤,争取保留患者视力。

自2012年起,济南市历下区人民医院在历下区范围内针对糖尿病展开了免费筛查。

除此之外,医院还为筛查出的早中期糖尿病患者进行免费的激光治疗,以帮助患者延缓病情发展,及早避免患者最终因糖尿病导致失明。

“这也是历下区委区政府开展的‘光明工程’政策的主要内容。”王振东院长表示,为了更好地防治糖尿病,挽救患者的视力,让“光明工程”政策惠及更多人,医院对之前的政策进行了调整,将其中的年龄限制由去年的70岁调整为60岁。同时,医院启动了“光明工程”流动筛查站,定期将“筛查车”开进社区,以方便高龄及行动不便的老人。

值得一提的是,该中心会定期上传病人X光片,由取得国际资格认证的阅片师在北京进行审阅,为检测结果双把关。每周六上午,北京协和医院的专家还会定期在中心坐诊,遇到一些复杂的眼科手术,一般都由北京协和医院的专家来主刀。

此外,医院还聘请省城三甲医院的知名专家前来坐诊,保证每位患者都享有优质的医疗服务,很多省内,甚至省外的眼疾疑难杂症患者纷纷慕名而来。

协和眼科中心不仅技术力量雄厚,汇集了一批国内知名专家,还是一支有责任心和爱心的团队。近年来,中心积极参与公益慈善项目,先后成为国家卫计委健康快车糖尿病视网膜病变筛查防治中心、中国眼微循环学会糖尿病视网膜病变筛查防治中心以及济南市集善青光眼盲救助项目定点医院。

● 看眼病 到“协和眼科中心”

在不少济南人心中,济南市历下区人民医院协和眼科中心成为他们看眼病的重要选择。作为济南市历下区人民医院重点打造的特色专科——协和眼科中心实力的确不容小觑。

据介绍,济南市历下区人民医院协和眼科中心拥有北京协和医院的专家团队,该眼科中心更是直接将协和医院眼科的硬件设施“复制”了过来。

技术方面,协和眼科中心可以开展白内障超声乳化术+人工晶体植入术、准分子激光近视眼治疗术、视网膜脱离复位术、复杂的玻璃体切割术、黄斑裂孔修补及黄斑前膜去除术、仿真活动性羟基磷灰石义眼座植入术、垂直肌斜视及“A”、“V”型斜视矫正术、重睑、上睑下垂、去除眼袋等眼科手术及验光配镜服务。

● 守护透析患者的生命线

“建立与国际接轨的血液透析科,是我院惠民医疗的一个重要体现。对广大市民尤其是透析患者有重要意义,通过我们的努力,保证患者的透析质量,减少并发症,进而提升其生活品质,为透析患者的家庭减轻经济与心理负担,使其回归社会。”济南市历下区人民医院院长王振东表示。

2015年3月底,在济南市历下区委、区政府的大力支持下,济南市历下区人民医院为满足透析患者医疗需求,扩建血液透析科。新建成的血液透析科规模大,开展项目齐全,设备一流,技术力量雄厚——医院首批投入21台进口血液透析机,4台血液滤过机,在全省率先引进了德国费森尤斯BCM“人体成分分析仪”,利用精密的设备,为每位透析患者“量身定制透析处方”。在济南市医保条件大力改善的情况下,医院还将继续扩大规模,快速发展成为拥有50台设备以上的大型透析中心。

该院血液透析科主任梁树超表示,血液透析科聘请



国内肾脏疾病及血液透析科治疗专家定期到医院坐诊,并且引进了专业透析工作经验丰富的医护人员。

对于尿毒症患者而言,血液透析可以说是抓住“生命线”的重要手段。然而,血液透析的费用不可小觑。济南市历下区人民医院深入贯彻落实“惠民医疗”政策,对历下区低保、低保边缘以及一、二级重度残疾透析患者,享受历下区大病救助政策,自负费用全部由医院垫付;对公费医疗透析患者,享受历下区公费医疗政策;对其他医保等透析患者,第一次

到医院享受免费相关检查,每做3次血液透析优惠进行1次血液滤过;所有到医院透析的患者免收挂号费,并且提供每次20元交通补贴;血液透析均使用一次性耗材;对身体条件允许的患者,使用高通量透析耗材(比普通耗材贵出100元左右),不再另收费用。

“高通量透析是介于普通透析和血液透析滤过之间的一种较好的透析模式。医院致力于为患者提供高品质服务,为尿毒症患者做相应的费用减免,有利于其减轻家庭经济负担。”梁树超解释。

● “大病”普查 惠及一方百姓

“幸亏在济南市历下区人民医院做了免费检查,及时发现肿瘤,还第一时间进行了手术切除。感谢历下区人民医院!感谢这里的医生!”如果不是参加了胃肠肿瘤的免费筛查,历下区居民于明(化名)可能至今还不知道,自己肠道内的息肉已经发生了癌变。因为在济南市历下区人民医院做了一次免费检查,自己的健康得到了保障,于明不仅感谢医院的惠民政策让他受益,还感谢医院里责任心强的医护人员对他的关心,让他重返健康生活。

于明的事情并不是孤

例,不少居民也和于明一样,得到了最及时的帮助,这得益于历下区人民医院的系列重大疾病免费筛查工程。

作为“健康历下”的惠民工程,自2012年以来,济南市历下区人民医院目前已经先后开展糖尿病、胃肠肿瘤、肺肿瘤、甲状腺肿瘤、乳腺肿瘤等系列免费筛查项目,数万居民受益。

济南市历下区人民医院的统计数据显示,自2015年起,医院开始为40岁-69岁的辖区居民免费进行胃肠镜肿瘤和肺癌检查,截止2016年6月底,胃肠镜筛查1416

例,病变者达389例,其中有6例为恶性肿瘤;肺部CT检查3727例,其中各类肺结节1078例,有8例病理证实为肺癌。

据了解,胃肠肿瘤和肺肿瘤的筛查只是济南市历下区人民医院重大疾病免费筛查工程的一部分。院领导介绍,从2012年起,医院就陆续开展重大疾病筛查的项目,主要针对的是威胁居民生命安全的疾病和严重影响居民生活质量的疾病。目前,“大病”普查项目还包括甲状腺和乳腺疾病筛查等,符合条件的辖区居民均可预约体检。